
ln ajutorul perfecţionării profesorilor de istorie 

CARACTERISTICILE REGIMULUI POLITIC DIN ROMANIA 
lN PERIOADA INTERBELICA 

IOAN SCURTU 

Incheierea procesului de formare a statului naţional unitar român 
rezultat al luptei îndelungate şi pline ·de abnegaţie a întregului 

popor - a marcat o etapă nouă în evoluţia naţiunii noastre, în afir
marea României pe arena internaţională. Marea Unire din 1918 a ri
dicat pe o treaptă calitativ superioară oomuruitaitea statornicită de-a 
lungul veacurilor intre toate provinciile româneşti, a realizat cadrul 
naţional şi economico-social pentru dezvoltarea mai rapidă a forţelor 
de producţie, a însemnat înmănuncherea în graniţele aceluiaşi stat a 
energiilor şi capacităţilor creatoare ale întregului popor, unirea pe scară 
naţională a mişcării muncitoreşti revoluţionare, a tuturor forţelor înain
tate ale societăţii. 

Făurirea statului naţional unitar a dus la întărirea potenţialului 
economic al României, la creşterea masei mijloacelor de producţie din 
fiecare ramură, la accentuarea rolului industriei în ansamblul econo
miei naţionale. In 1938 - anul de maximă dezvoltare a economiei 
capitaliste româneşti - industria contribuia cu 28,40/0 la crearea veni
tului naţional (faţă de 19,60/o în 1913) şi cu 36,60/0 la crearea produsului 
social (faţă de 250/0 în 1913). In acelaşi an, producţia indigenă satisfăcea 
78,60/o din nevoile de produse industriale, acoperea aproape integral 
cerinţele pieţei interne de bunu1i de consum, precum şi unele nevoi de 
mijloace de producţie cu un grad mai redus de tehnicitate 1. Procesul 
de dezvoltare a industriei s-a caracterizat printr-o evoluţie contradic
torie in privinţa gradului de tehnicitate : în timp ce unele ramuri, sub
rarnuri şi intreprinderi (Malaxa, I.A.R., Reşiţa) erau dotate cu cele mai 
moderne utilaje, altele erau menţinute la un nivel scăzut. De asemenea, 
arnplac;area terit01ială era deficitară, existînd unele zone şi localităţi 
puternic industrializate (Valea Prahovei, Valea Jiului, Bucureşti, Braşov, 
Cluj), în timp ce altele (mai ales din Moldova, Dobrogea şi Oltenia) 
erau lipsite de o industrie cu adevărat modernă. 

Evoluţii asemănătoare au cunoscut şi celel,alte ramuri ale econo
m1e1 naţionale. Un element important l-a reprezentat creşterea pozi
ţiilor capitalului autohton, care a reuşit în deceniul al patrulea să de
păşească - pentru prima dată în istoria modernă a României -
ponderea carpiitalului străin 2. Totuşi, în unele ramuri capitalul străin 

1 Marcela Fellicia Iovanelli, Industria românească. 1934-1938, Bucureşti, 
Edit. Acad., 1975, p. 219. 

2 Ibidem, p. 220. 
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deţinea poziţii imPortante şi, în ansamblu, ţara noastră continua să 
depindă de capitalul străin, rămînînd în continuare obiect în disputa 
marilor monopoluri occidentale, în lupta statelor imperialiste pentru 
reîmpărţirea pieţelor de desfacere şi a zonelor de influenţă. 

Existenţa orinduirii capitaliste, goana burgheziei după profituri 
cit mai mari şi imediate, caracteristicile schimburilor internaţionale 
(care dezavantajau statele mici şi mijlocii), prezenţa capitalului străin, 
au făcut ca posibilităţile deschise de MaTea Unire din 1918 să nu poată 
fi integral valorificate. Progresele economice sînt totuşi remarcabile. 
Deşi România nu s-a rputut desprinde din aria statelor capitaliste slab 
dezvoltate din Europa, în perioada menţionată ea a depăşit stadiul de 
ţară „eminamente agrară", căpătînd o structură economică agrar-in
dustrială. 

După Marea Unire din 1918 în dispozitivul forţelor sociale s-au 
produs importante modificări, al căror principal rezultat a fost eviden
ţierea şi mai pregnantă a contradicţiei fundamentale a societăţii româ
neşti - aceea dintre marea burghezie şi proletariatul de fabrică. 

Burghezia a fost principala beneficiară a accelerării procesului de 
dezvoltare carpitalistă a ţării, ea reuşind să-şi întărească dominaţia eco
nomică şi politică. Burghezia, în ansamblul ei, s-a dovedit dispusă să 
efectueze unele reforme în scopul consolidării rpoziţiilor sale de clasă, 
al atenuării conflictelor sociale şi al modernizării statului, dar - aşa 
cum istoria a dovedit - ea nu a fost capabilă să rezolve pînă la capăt 
marile probleme ale dezvoltării României de după 1918. 

Moşierimea a resimţit puternic efectele reformei agrare (legife
rată în anii 1918-1921) - cea mai radicală reformă de acest fel înfăp
tuită în sud-estul Europei după primul război mondi·al. Din cele 
9 242 930 ha cit reprezentau moşiile de peste 100 ha în 1919, au fost 
expropriate 6 313 460 ha, adică peste 660/o 3. Ca urmare a reformei 
agraFe, precum şi a unor mai vechi evoluţii interne, procesul de dezin
tegrare a moşierimii ca clasă s-a accelerat. O parte a acesteia a trecut 
în rîndurile marii burghezii, rparticipind intens la activităţile industriale 
şi bancare, sau organizindu-şi exploatarea agricolă pe baze capitaliste 
Totuşi, moşierimea a continuat să deţină poziţii economice importante, 
fiind clasa cea mai reacţionară a sociert:ăţii româneşti. 

Ţărănimea a rămas oategoria socială cea mai numeroasă, alcătuind 
aproape 800/0 din totalul rpopulaţiei României 4. Prin aplicarea reformei 
agrare au fost împiroprietăriţi, pînă la 1 ianuarie 1929, un număr de 
1 393 353 săteni, cu 3 760 372 ha ; de asemenea ţăranii beneficiau de 
cele 4 027 475 ha reprezentind păşuni şi fineţe comunale 5. In ansamblu, 
situaţia materială a ţărănimii s-a ameliorat, comparativ cu perioada an
terioară războiului, dar trecerea pe umerii săi a unor sume considera_. 
bile - reprezentînd de 20 de ori preţul regional de arendă al pămîn-

3 Relaţii .agrare şi mişcări ţărăneşti în România. 1908-1921, Bucure!?ti, Edit. 
politică, 1967, P. 558-565. 

4 Anuarul statistic al României. 1937 şi 1938, Bucureşti, 1939, p. 44. 
6 D. Şandru, Reforma agrară din 1921, Bucureşti, Edit. Acad., 1975, p. 203. 
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tului primit prin reforma agrară - a grefat puternic covîrşitoarea 
majoritate a gospodăriilor ţărăneşti, care n-au reuşit să-şi asigure o ade
vărată independenţă economică. Dezvoltarea relaţiilor de producţie ca
pitaliste la sate a dus la creşterea rolului burgheziei rurale, la adincirea 
procesului de diferenţiere socială din lumea satelor, la sporirea proleta
riatului agricol - care cuprindea în 1938 circa 1 OOO OOO de persoane 6• 

Intelectualitatea a sporit din punct de vedere numeric şi calitativ, 
ca urmare a creşterii rolului ştiinţei şi culturii în ansamblul societăţii, 
a accelerării procesului de modernizare a statului. ln timp ce un grup. 
restrîns de intelectuali şi-a legat soarta de marea burghezie şi de mo
şierime, cea mai mare parte a acestora era, în fapt sau în mod potenţial, 
alături de masele populare de la oraşe şi sate. 

Dezvoltarea industriei a dus la creşterea numerică a proletariatu
lui, la întărirea rolului său în viaţa politică, el constituind principala 
forţă a progresului social din România. O caracteristică importantă a • 
constituit-o concentrarea muncitorilor într-un număr mic de intreprin
deri, de centru şi regiuni (Bucureşti, Valea Prahovei, Valea Jiului, Re
şiţa, Cluj, Braşov ş.a.), ceea ce a creat condiţii favorabile organizării 
şi luptei lor împotriva rinduielilor existente. Potrivit calculelor efectuate 
de specialişti, proletariatul modern de fabrică se ridica în 1938 la cel 
puţin 400 OOO de persoane 7. Clasa muncitoare şi-a demonstrat capaci
tatea de a mobiliza şi conduce masele populare pe drumul eliberării 
sociale, al apărării independenţei şi suveranităţii naţionale. 

Mutaţiile survenite în baza economică şi în structura socială şi-au 
pus amprenta asupra vieţii politice. In legătură cu evoluţia statului 
român s-au conturat diferite concepţii şi atitudini. In timp ce expo
nenţii burgheziei şi moşierimii considerau că Unirea le deschisese noi 
posibilităţi de consolidare a privilegiilor lor, de exploatare a oamenilor 
muncii, forţele înaintate - în frunte cu clasa muncitoare - se pro
nunţau pentru primenirea din temelie a societăţii româneşti, pentru 
rezolvarea problemelor economice şi sociale în folosul maselor popu
lare. Sintetizind această concepţie revoluţionară, Partidul Socialist lansa, 
în februarie 1919, deviza : „România nouă de astăzi trebuie să devină 
România socialistă de mîine" 8. 

Confruntarea dintre cele două concepţii şi_ atitudini şi-a pus am
prenta asupra întregii evoluţii a vieţii politice din România, impri
mindu-i un curs sinuos şi nu odată contradictoriu. 

Ac;upra regimului politic• din perioada interbelică au avut loc, 
în ultimii zece ani, ample dezbateri în istoriografia noastră, fără a se 

8 N. N. Matheescu, Problemele muncitoreşti şi conjunctura economică, Bucu
reşti, 1939, p. 173. 

7 Situaţia clasei muncitoare din România 1914-1944. Sub redacţia prof. univ. 
dr. N. N. Constantinescu, Bucureşti, Edit. politică. 1966, p. 300. 

8 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-:1921, 
Bucureşti, Edit. politică, 1966, p. 167. 

* Mica enciclopedie de politologie, tipărită la Editura ştiinţifică şi enciclo
pedică din Bucureşti in 1977, defineşte regimul politic drept „ansamblu al insti
tuţiilor şi raporturilor politice prin care o clasă socială işi impune interesele !ii 
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fi ajuns însă la o concluzie unanim acceptată 9. Jn cele ce urmează 
dorim să prezentăm unele puncte de vedere privind regimul politic din 
România în perioada decembrie 1918 - februarie 1938, pornind de la 
rezultatele obţinute pînă în prezent în istoriogriafia românească şi ba
zîndu-ne pe propriile noastre cericetări. 

ln martie 1923 a fost adoptată o nouă Con.stituţie 10, care consfin
ţea actul istoric al făuririi statului naţional unitar român, prevăzînd că 
Români•a era un „stat naţional, uni.tar şi indivizibil". De asemenea, 
Constituţia recunoştea o serie de driepturi şi libertăţi democratice, cu
cerite de masele populare şi recunoscute de burghezie. Astfel, potrivit 
articolului 5 toţi cetăţenii români, „fără deosebire de origine etnică, de 
limbă sau de religie, se bucură de libertatea conştiinţei, de libertatea 
învăţămîntului, de libertatea presei, de libertatea întrunirilor, de liber
tatea de asociere şi de toate libertăţile şi drepturile stabilite prin legi". 
Naţionalităţile conlocuitoare se bucurau de aceleaşi drepturi cu românii, 
legea fundamentală prevăzînd că „Deosebirea de credinţe religioase şi 
confesiuni, de origine etnică şi de limbă, -nu constituie în România o 
piedică ·spre a dobîndi drepturile civile şi politice şi a le exercita". 

Yoinţa asupra întregii societăţi. R.p. fiind rezultanta unui anumit raport de forţe 
sociale, prin intermediul său se confruntă interesele claselor şi păturilor unei 
societăţi, exprimat în structurile politice, mecanismele deţinerii şi exercitării 
puterii în stat, drepturile şi libertăţile politice ale indivizilor şi grupurilor sociale, 
dominaţia asupra celorlalte sectoare ale vieţii sociale. ln funcţie de schimbarea 
raporturilor concrete dintre aceste elemente se manifestă o varietate de r.p., dar 
în esenţa lor exprimă funcţia de reglare a societăţii în conformitate cu situaţia 
clasei dominante ( ... ). Esenţa regimului politic o reprezintă statul, cu tipurile şi 
formele lui. Prin intermediul statului se exprimă puterea unei clase dominante, 
intensitatea manifestării ei. în stat se manifestă atît modul nemijlocit de rea
lizare ·a dominaţiei asupra societăţii, cit şi formele organizate ale claselor do
minante de a-şi promova propriile interese. De aici locul important al siste
mului de partide în judecarea unui regim, al feluritelor organe reprezentative 
sau organizaţii legale (. .. )" (P. 385-386). In Dicţionarul politic, tipărit de Editura 
politică din Bucureşti în 1975, găsim, la p. 501, următoarea definiţie : „Regim 
politic, modalitate şi metode specifice cu ajutorul cărora clasa dominantă îşi în
făptuieşte dominaţia politică şi economică, exercită puterea de stat. Ca latură 
activă a sistemului politic, r.p. desemnează modul de organizare şi de funcţio
nare a componentelor acestuia în strînsă legătură cu situaţia drepturilor şi liber
tăţilor democratice. Există o legătură indisolubilă între structura economică şi 
socială a societăţii şi conţinutul r.p., care poate îmbrăca forme diferite în cadrul 
aceleiaşi orînduiri, în funcţie de evoluţia raportului dintre diferitele elemente ale 
sistemului politic, dintre clasele şi forţele politice care se confruntă, sau, dim
potrivă, colaborează, în cadrul sistemului dat (. .. )". 

v Vezi Regimul politic din România (dezbatere}, în „Anale de istorie", 
nr. 4/1969 ; A. Petric, Trăsăturile generale ale dezvolt irii României în primul 
deceniu interbelic, în ,.Cumidava", Braşov, II, 1968 şi HI, 1969 ; Marin Nedelea, 
Trăsături ale regimului politic din România în primul deceniu interbelic, în 
.,Anale de istorie", nr. 1/1974 ; Cu privire la trăsăturile regimului politic din 
România în perioada anilor 1918-1944 (dezbatere), în „Revista de istorie", 
nr. 5/1974. 

Ion Ardeleanu, Trăsăturile regimului social-politic din România în pe
rioada interbelică. Lupta forţelor democratice, în frunte cu P.C.R., împotriva pri
mejdiei fasciste, pentru apărarea independenţei, suveranităţii şi integrităţii Româ
niei, în „Anale de istorie", nr. 1/1977. 

10 "Monitorul oficial", nr. 282 din 29 martie 1923. 
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Constituţia recunoştea votul universal, egal, direct, secret şi obli
gatoriu pentru toţi bărbaţii avind peste 21 de ani, legiferat în noiem
brie 1918. Deşi nu acorda drept de vot femeilor şi unor categorii pro
fesionale (militari, magistraţi), reforma electorală a avut o importanţă 
istorică, deoarece desfiinţa votul cenzitar (pe colegii) şi introducea 
- pentru prima dată în istoria României - votul universal, deziderat 
pentru care au luptat,. decenii în şir, forţele cele mai înaintate ale so
cietăţii, în frunte cu clasa muncitoare. 

Constituţia avea la bază concepţia democratică potrivit căreia 
„Toate puterile statului emană de la naţiune". De asemenea, legea fun
damentală se intemeia pe principiul democratic al separării puterilor 
în stat. 

Din punctul de vedere al formei de guvernare, România era o 
monarhie constituţională. Conform articolului 88 prerogativele regale 
erau următoarele : numeşte şi revocă pe miniştri, sancţionează şi 
promulgă legile; are drept de amnistie în materie politică; putea micşora 
sau ierta pedepsele in materii criminale, dar nu putea suspenda cursul 
urmăririi sau al judecăţii şi nici nu putea interveni în administrarea 
justiţiei ; numeşte şi confirmă în funcţii publice, potrivit legilor în vi
goare ; nu putea crea o funcţie nouă fără o lege specială ; făcea regu
lamente pentru executarea legilor, fără a putea modifica sau suspenda 
legile sau scuti pe cineva de executarea lor; este capul puterii armate, 
conferă grade militare potrivit legilor; conferă decoraţiile române ; are 
dreptul de a bate monedă; încheie cu statele străine convenţii pentru 
comerţ, navigaţie şi altele, care pentru a avea autoritate îndatoritoare 
trebuiau aprobate de puterea legislativă; are dreptul de a dizolva 
corpurile legiuitoare, hotărînd totodată convocarea noilor alegeri parla
mentare în te1men de două luni. 

Aşa.dar, regele era implicat în toate ramurile activităţii de stat, 
fiind un factor foarte important în viaţa politică a României. Aceste 
prerogative erau serios limitate de articolul 87 : „Nici un act al regelui 
nu poate avea tărie dacă. nu va fi contrasemnat de un minisrtru, care 
prin aceasta chiar devine răspunzător pentru acest act". 

Conform Constituţiei, puterea judecătorească se exercita prin or
gane specializate, hotărlrile se pronunţau în virtutea legii şi se exe
cutau în numele regelui (art. 40). Justiţia era independentă de puterea 
executivă, iar judecătorii erau inamovibili. 

Puterea executivă era exercitată de guvern în numele regelui. 
Miniştrii trebuiau să răspundă în faţa Corpurilor legiuitoare de acti
\i tatea desfăşurată. Dacă un ministru sau guvernul în întregul său pri
meau vot de neîncredere din partea parlamentului, demisia se producea 
imediat. Astfel, se asigura primatul puterii legislative asupra celei 
executive. 

Puterea legislativă era exercitată în colectiv de rege şi de „Repre
zentanţa Naţională", care se compunea din Adunarea Deputaţilor şi 
Senat. Nici o lege ·nu putea fi supusă sancţiunii regale <lecit după ce 
fusese discutată şi votată de majoritatea ambelor Adunări. Fiecare mem
bru al parlamentului avea dreptul de a adresa miniştrilor interpelări, 

https://biblioteca-digitala.ro



REGIMUL POLITIC DIN ROMANIA IN PERIOADA INTERBELICA 237 

la care aceştia erau obligaţi să răspundă. Nici un deputat sau senator 
nu putea fi urmărit şi prigonit pentru opiniile şi votul său în cursul 
exercitării mandatului. De asemenea, nici un parlamentar nu putea fi 
urmărit şi arestat fără autorizarea corpului legiuitor din care făcea 
parte, decît în cazul de flagrant delict. 

Constituţia asigura dominaţia de clasă a burgheziei. Astfel, în timp 
ce articolul 8 stabilea că „toţi românii erau egali în faţa legii", că „nu 
se admite nici o deosebire de naştere sau de clase sociale", articolul 17 
prevedea : „Proprietartea de ori-ce natură, precum şi creanţele asupra 
statului sînt garantate". Garantînd proprietatea privată, Legea funda
mentală menţinea inegalităţile economice şi sociale, cu importante con
secinţe politice. Constituţia stipula că statul putea interveni „pentru a 
preveni conflictele economice sau sociale", ceea ce însemna că statul 
burghez îşi rezerva dreptul de a reprima ·lupta revoluţionară a clasei 
muncitoare~ 

Existau formulări echivoce, care lăsau deschisă posibilitatea unor 
abuzuri. Astfel, libertatea individuală era garantată, dar se admitea 
urmărirea şi percheziţionarea „în cazurile şi după fo1mulele prevăzute 
de legi". Cenzura nu era îngăduită, nici suspendarea s:au suprimarea 
unei publicaţii, dar se interzicea (prin articolul 26) atacarea regelui, 
principelui moştenitor, membrilor familiei domnitoare, precum şi „în
demnurile directe la omor şi la rebeliune" (prin care legiuitorii bur-· 
ghezi înţelegeau, de regulă, acţiunile revoluţionare). 

1n ansamblul ei, Constituţia din 1923 se înscrie ca un act pozitiv, 
de valoare istorică, deoarece a stabilit un cadru unitar de organizare a 
vieţii politice, juridice, administrative, culturale a României, răspunzînd 
astfel unui deziderat naţional de cea mai mare importanţă. Aceasta a 
fost cea mai democratică Constituţie din întreaga .perioadă de existenţă 
a orinduirii capitaliste pe teritoriul României. In esenţă, regimul statuat 
prin Constituţia din martie 1923 avea un caracter burghezo-democratic. 

O expresie a democraţiei burgheze o constituie existenţa partidelor 
poUtice *. După legiferarea votului universal în noiembrie 1918 sistemul 
partidelor politice a deveni·t mult mai complex, a cunoscut modificări 
substanţiale 11. Astfel, Partidul Conservator-Progresist condus de Ale
xandru Marghiloman şi Partidul Conservator-Democrat prezidat de Take 
Ionescu au dispărut practic de pe scena vieţii politice în anul 1922, cînd 
n-au întrunit nici un mandat în parlament. Astfel, moşierimea nu mai 
dispunea de un instrument politic propriu prin care să influenţeze 
destinul României. Rotativa guvernamentală, care funcţionase timp de 

,:. „Partidul politic este o grupare de oameni uniţi prin comunitatea concep
\iilor politice, ideologice, a intereselor sociale, partea cea mai activă şi mai or
ganizată a unei clase sau pături sociale. Partidul politic este o parte a supra
i.tructurii societăţii, el exprimă, apără şi promovează interesele clasei (grupării) 
sodale pe care o reprezintf:. organizează şi conduce lupta acesteia pentru putere" 
(Dicţionar politic, p. 429). 

11 Vezi pe larg, Ioan Scurtu, Partidele politice din România (1918-1938), în 
„Studii şi articole de istorie", XXXIII-XXXIV, 1976. 
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şase decenii, prin alternarea la putere a liberalilor şi conservatorilor, 
s-a prăbuşit. 

Partidul Naţional-Liberal - exponentulmarii burghezii industriale 
şi bancare - a fost principalul beneficiar al accelerării procesului de 
dezvoltare capitalistă a României. Dispunînd de o bază economică so
lidă, de cadre cu o temeinică pregătire, exercitînd o influenţă covirşi
toare asupra regelui Ferdinand, acest partid a dominat cu autoritate 
scena politică a României în primui deceniu interbelic. De asemenea, 
P.N.L. s-a aflat la guvern în perioada noiembrie 1933 - decembrie 1937, 
fiind partidul care a deţinut cel mai mult puterea in perioada interbe
lică (circa 10 ani). 

Legiferarea votului universal, care a însemnat chemarea la viaţa 
politică activă a unei mase mari de cetăţeni - la care se adaugă avîntul 
revoluţionar de după primul război mondial, ascuţirea contradicţiilor 
din sinul claselor dominante - a contribuit la naşterea unor noi 
partide şi grupări politice. Dintre acestea un rol important a avut Liga 
Poporului, întemeiată în aprilie 1918, sub preşedinţia generalului Ale
xandru Averescu. Deşi baza socială a acestei organizaţii (care în apri
lie 1920 şi-a luat numele de Partidul Poporului) era foarte eterogenă, 
ea exprima, în esenţă, interesele unei părţi a marii burghezii şi a mo
şierimii. Acest partid, care s-a aflat la putere timp de 3 ani (1920-
1921 şi 1926-1927), a dezamăgit profund masele care-şi puseseră mari 
speranţe în generalul Al. Averescu. După 1927, Partidul Poporului nu 
~-a mai bucurat de adeziunea alegătorilor, fiind împins spre periferia 
Yieţii politice. 

Un alt partid apărut în 1918, mai exact în decembrie, a fost cel 
ţărănesc, constituit de un grup de învăţători în frunte cu Ion Mihalache. 
Acest partid reprnenta, în esenţă, interesele burgheziei rurale, ale unei 
părţi a micii burghezii orăşeneşti şi ale intelectualităţii. Partidul Ţă
rănesc s-a remarcat printr-o intensă activitate politică, inclusiv parla
mentară, pronunţindu-~e cu fermitate pentru respectarea drepturilor şi 
libertăţilor democratice prevăzute de Constituţie. El a cunoscut o anu
mită e\·oluţie spre dreapta, sfîrşind prin a fuziona, în octombrie 1926, 
cu Partidul Naţional. 

La diversificarea vieţii politice au contribuit şi partidele burgheziei 
româneşti din te1itoriile care în 1918 s-au unit cu România. Dintre 
ac~tea cel mai puternic s-a dovedit a fi Partidul Naţional din Tran
silvania. Repudiind regionalismul şi dorind să participe activ la con
ducerea ţării, aceste partide au fuzionat în anii 1920-1926 cu partide 
din \'echiul regat, contribuind prin aceasta la o mai precisă structurare, 
pe principii de dasă, a organizaţiilor politice din România. 

Crearea Partidului Naţional-Ţărănesc, în urma fuziunii Partidu
lui Na\ional cu Partidul Ţărănesc, a dus la o anumită simplificare a 
~istemului partidelor politice burgheze, care se baza acum pe doi piloni : 
P.N.Ţ. şi P.N.L. Desfăşurind o amplă campanie de răsturnare a lil::;e
ralilor de la putere, naţional-ţărăniştii au atras de partea lor mase mari 
de oameni, doritoare să vadă înfăptuite promisiunile democratice cu-
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prinse în programul P.N.Ţ. La adunarea naţional-ţărănistă de la Alba
lulia din 6 mai 1928 au participat circa 100 OOO de persoane, aceasta 
fiind cea mai mare întrunire organizată pînă atunci de un partid politic 
din România. Adunarea a netezit drumul naţional-ţărăniştilor spre pu
tere, pe care au obţinut-o în noiembrie 1928. P.N.T. a condus România 
timp de aproape 4 ani (1928-1931, 1932-1933), 'dar nu şi-a onorat, 
decît în mică parte, promisiunile făcute în anii de opoziţie, fapt ce a 
dus la o „îngustare evidentă a bazei partidului, o izolare a lui de ele
mentele cele mai importante ale societăţii româneşti" 12. După 1933 
P.N.Ţ. a reuşit să-şi refacă influenţa ca urmare a noului program adop
tat, a campaniei desfăşurate împotrriva guvernului liberal şi a forţelor 
dictatoriale. 

Un element nou, survenit după Marea Unire din 1918, îl reprezintă 
întemeierea de partide ale naţionalităţilor conlocuitoare. Beneficiind de 
drepturi egale cu ale românilor, naţionalităţile conlocuitoare şi-au creat 
organizaţii proprii. 

Astfel, în ianuarie 1921 s-a constituit Uniunea Maghiară, apoi au 
luat fiinţă şi alte organizaţii ale burgheziei şi moşierimii maghiare, care 
în decembrie 1922 au pus bazele Partidului Maghiar din România. Deşi 
acest partid promova o politică izolaţionistă, naţionalist-şovină, liderii 
săi au colaborat cu burghezia română în diferite consilii de administraţie 
şi au sprijinit măsurile vizind intensificarea exploatării oamenilor 
muncii, indiferent de naţionalitate. Politica reacţionară promovată de 
conducerea Partidului Maghiar a dus la desprinderea din acest partid 
a unor grupări cu orientare democratică, cea mai importantă producîn
du-se în 1933, cind s-a constituit Opoziţia Partidului Maghiar, care în 
1934 s-a transformat în Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari din Româ
nia {Madosz). Această organizaţie, care a activat sub conducerea P.C.R., 
a avut un rol important în făurirea unităţii de luptă a oamenilor muncii 
români şi maghiari. 

In septembrie 1919 s-a·constituit Partidul German - exponent al 
burgheziei germane din România, care a partidpat activ la viaţa poli
tică, inclusiv la cea parlamentară. In primii ani ai deceniului al patrulea 
în rîndul unor cetăţeni de naţionalitate germană au început să cîştige 
teren concepţiile fasciste, de nuanţă hitleristă. Pe această bază au apărut 
unele partide şi organizaţii de orientare nazistă. 

Uniunea Evreilor Păminteni, constituită în 1909, şi-a continuat ac
tivitatea, luîndu-şi în 1923 numele de Uniunea Evreilor din România, 
care reprezenta interesele burgheziei evreieşti. In urma unor dispute 
privind orientarea politică a Uniunii Evreilor din România, în 1931 
s-a produs o sciziune, care a dus la întemeierea unei noi organizaţii 
politice - Partidul Evreiesc din România, de orientare sionistă. 

După Marea Unire din 1918 s-a afirmat cu vigoare partidul politic 
al clasei muncitoare, care din noiembrie 1918 îşi luase numele de Parti
dul Socialist. Indată după Unire, organizaţiile clasei muncitoare din 

• 
12 Lucreţiu Pătrăşcanu, Sub trei dictaturi, Bucur~ti, Edit. politică, 19î0 

p. 91. 
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vechiul regat, Transilvania, Banat şi Bucovina au pornit pe calea făuririi 
unui singur partid politic. Vechile legături statornicite între socialiştii 
români, spiritul de unitate al clasei muncitoare au facilitat acest .proces 
obiectiv. Stabilirea unui program politic şi electoral comun în mai 1919, 
constituirea Consiliului General în decembrie 1919 şi adoptarea unui 
statut unic în octombrie 1920, au marcat principalele etape ale procesului 
de unificare organizatorică a mişcării munci.itoreşti din România. A.cest 
proces s-a desfăşurat simultan cu cel vizînd deplina clarificare ideologică 
şi politică, aşezarea partidului pe baze noi, consecvent revoluţionare. 

După o amplă activitate politică, la 8 mai 1921 s-a deschis 
Congresul general al Partidului Socialist, care a hotărît transformarea 
acestuia în Partidul Comunist Român. ,,Crearea Partidului Comunist 
Român pe baza ideologiei marxist_;leniniste a marcat o etapă nouă, 
superioa·ră, atit pe plan politic şi ideologic, cit şi organizatoric în mişea
rea revoluţionară din România, în dezvoltarea detaşamentului de avan
gardă al clasei muncitoare, a dat un nou şi puternic avînt luptelor 
politice şi sociale desfăşurate de masele largi populare din ţara noastră" 13. 

Partidul Comunist Român era, încă din momentul constituirii sale, un 
partid naţional, cu ramificaţii în întreaga ţară, .cuprinzind elementele 
cele mai înaintate din rindurile poporului român şi ale naţionalităţilor 
conlocuitoare, ferm angajate în lupta împotriva exploatării capitaliste, 
pentru edificarea socialismului pe pămintul României. 

Partidul Comunist Român a avut de făcut faţă unor multiple 
greutăţi, sporite după scoaterea sa în afara legii, în 1924, cind măsurile 
anticomuniste luate de guvernele burgheze s-au intensificat. Cu toate 
acestea, Partidul Comunist s-a impus puternic pe scena politică a 
României, conducind mari bătălii de clasă - intre care greva muncito
rilor minieri de la Lupeni din august 1929 şi luptele muncitorilor cefe
rişti şi petrolişti din ianuarie-februarie 1933 -, luînd atitudine fermă 
împotriva oricărui act ce lovea în interesele maselor populare, în inde
pendenţa şi suveranitatea patriei. 

Un rol important în promovarea punctului de vedere al P.C.R., în 
stringerea legătw·ilor lui cu masele, l-au avut cele 40 de organizaţii 
legale de masă create, conduse sau influenţate de comunişti, precum şi 
cele circa 200 de gazete şi ziare editate din inţiativa partidului în 
perioada interbelică. Toate acestea demonstrează capacitatea Partidului 
ComWlist de a folosi toate posibilităţile legale existente, de a valorifica 
drepturile şi libertăţile democratice recunoscute de guvernele burgheze. 

Paralel cu P.C.R. şi-a desfăşurat activitatea Partidul Social-Demo
crat, constituit în mai 1927 ca urmare a autodizolvării Federaţiei Parti
delor Socialiste din România (întemeiată în iunie 1921). Recunoscind 
necesitatea transformării socialiste a societăţii româneşti, P.S.D. aprecia, 
în mod eronat, că în România nu erau întrunite condiţiile obiective 
pentru lupta revoluţionară a proletariatului. El îşi propunea să acţioneze 

• 
13 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 

multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Bucureşti, Edit. 
politică, 19î5, p. 40. 
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pentru obţinerea unor revendicări democratice în cadrele societăţii 
existente, să educe proletariatul în spiritul ideilor socialiste, să-l pregă
tească pentru a trece la acţiune în momentul în care revoluţia socialistă 
ar fi victorioasă în ţările dezvoltate din apusul Europei. P.S.D. a desfă
şurat o intensă activitate politică, a editat mai multe ziare şi gazete 
socialiste, a participat la viaţa parlamentară, cerind satisfacerea intere
selor materiale ale oamenilor muncii, menţinerea şi lărgirea drepturilor 
şi libertăţilor democratice însciise în Constituţie. 

O altă formă de manifestare a democraţiei burgheze a constituit-o 
viaţa electorală şi parlamentară. Campaniile electorale şi alegerile parla
mentare au marcat momente de vîrf în viaţa politică, au prilejuit o 
amplă înfruntare de forţe, au reprezentat o şcoală de educaţie politică 
pentru milioane de cetăţeni. Evident, nu pot fi trecute cu vederea inge
rinţele electorale comise de unele partide burgheze, mai ales de cele 
aflate la guvern, care au folosit adesea aparatul de stat pentru a limita 
propaganda electorală a partidelor din opoziţie, mai ales a P.C.R. şi a 
organizaţiilor sale de masă, fapt ce a influenţat rezultatul alegerilor. 

Parlamentul a fost o instituţie de bază a regimului politic existent. 
Aici s-au dezbătut probleme fundamental-e pentru evoluţia României, au 
fost adoptate legi de mare importanţă, precum legile pentru ratificarea 
actelor de Unire din 1918, legile agrare din 1921, legile de conversiune 
a datoriilor agricole din 1932-1934, legea pentru stabilirea zilei de lucru 
la 8 ore (în 1928), legea minelor din 1924, legea pentru unificarea admi
nistrativă clin 1925, legile privind organizarea învăţămîntului, legile 
pentru ratificarea convenţiilor şi tratatelor internaţionale semnate de 
România. 

De la tribuna parlamentului s-au auzit glasurile deputaţilor 
socialişti (1919-1921), social-democraţi (1922-1937) şi comunişti (1931), 
care şi-au exprimat cu claritate concepţia privind edificarea unei noi 
societăţi, socialiste în România. De asemenea, mulţi deputaţi şi senatori 
au condamnat represiunile antimuncitoreşti, măsurile antidemocratice, 
au demascat ideologia şi practicile fasciste, au condamnat revizionismul, 
s-au pronunţat cu hotărire pentru apărarea integrităţii teritoriale a 
României. 

Adresarea de întrebări şi interpelări miniştrilor şi guvernului era 
o practică obişnuită, nu numai pentru deputaţii şi senatorii din opoziţie, 
dar şi pentru cei ai partidului aflat la putere. De asemenea, un guvern 
(cel al lui Take Ionescu, în ianuarie 1921) ·a primit vot de blam din 
partea parlamentului şi a trebuit să demisioneze. 

Fiind o instituţie burgheză, „Reprezentanţa Naţională" a adoptat 
o serie de legi împohiva mişcării revoluţionare şi comuniste - între 
care „legea Mîrzescu" din decemblie 1924. Nu poate fi trecut cu vederea 
faptul că numai 2 din cele 10 parlamente alese în perioada menţionată 
s-au menţinut o întreagă legislatură de 4 ani, celelalte 8 fiind dizolvate 
prin decret regal. In 6 cazuri, noul guvern nici nu s-a prezentat în faţa 
parlamentului, dizolvarea făcîndu-se fără a fi existat un conflict formal 
intre puterea executivă şi cea legislativă ceea ce însemna o abatere de 
la spiritul Constituţiei. 
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O trăsătură a vieţii politice din perioada interbelică o constituie 
confruntarea dintre forţele democratice şi cele reacţionare, prodictato
riale. Dacă în primul deceniu interbelic această confruntare nu punea 
sub semnul întrebării regimul politic existent, după 1930 se constată o 
activizare a forţelor prodictatoriale. Incă de la urcarea sa pe tron, în 
iunie 1930, Carol al Ii-lea a acţionat pentru creşterea rolului monarhiei 
în viaţa de stat, pentru compromiterea instituţiilor democratice, a parti
delor politice cu orientare democratică, a incurajat organizaţiile de 
dreapta şi de extremă dreaptă, urmărind crearea condiţiilor propice 
instaurării unui regim de dictatură personală. 

Depăşindu-şi prerogativele ce-i erau acordate prin Constituţie, 
Carol al Ii-lea a exercitat o influenţă tot mai accentuată asupra guver
nului Gh. Tătărescu (constituit în ianuarie 1934). Prin măsuri speciale 
a fost încurajată industria de stat, îndeosebi industria grea. Pe lingă 
rezultatele economice pozitive, reflectate în puternica dezvoltare a unor 
ramuri industriale, această politică a avut ca efect, pe plan social, 
dezvoltarea unei grupări monopoliste în frunte cu Carol al Ii-lea, inte
resată în subordonarea aparatului de stat, în introducerea unui regim 
autoritar. Parlamentul - instituţie de bază a oricărui regim democra
tic - era convocat în sesiuni scurte şi nu hotăra uneori în probleme 
fundamentale pentru destinul României, guvernul asumîndu-şi cea mai 
mare parte din prerogativele puterii legislative. Treptat, cabinetul pre
zidat de Gh. Tătărescu s-a depărtat de programul politic al P.N.L. şi a 
devenit sprijinitorul tendinţelor dictatoriale ale regelui. 

După 1918 au apărut unele organizaţii de dreapta, care urmăreau 
restrîngerea <..au chiar lichidarea drepturilor şi libertăţilor democratice. 
Dintre acestea, o anumită influenţă a dobîndit LANC, constituită în 
martie 1923 sub conducerea lui A. C. Cuza, care propaga antisemitismul, 
misticismul, întărirea puterii executive în dauna celei legislative. In 
iulie 1935 LANC a fuzionat cu Partidul Naţional-Agrar (creat de O. Goga 
in ap1ilie 19:12), constituindu-se astfel Partidul Naţional-Creştin, organi
zaţie cu orientare profa<;cistă, care a jucat un rol negativ în viaţa politică 
a României din acea perioadă. 

Jn iunie 1927 a luat fiinţă Legiunea Arhanghelul Mihail, în 
cadrul căreia, în aprilie 1930, s-a constituit o secţie politică numită Garda 
de Fier. Interzi!'ă formal in 1931, 1932 şi 1933, mişcarea legionară s-a 
legalizat în 1934 sub numele pe partidul Totul pentru Ţară. Garda de 
Fier a îmbinat demagogia socială cu specularea prejudecăţilor rnistico-re
legioase, a promovat anticomunismul, antisemitismul şi iraţionalismul, 
urmărind instaurarea unei dictaturi teroriste de tip fascist. 

Instaurarea hitlerismului la putere in Germania a constituit o 
incurajare pentru forţele fasciste din România. Garda de Fier s-a 
transformat treptat într-o adevărată coloană a V-a a Germaniei hitle
riste în ţara noastră. Prindpala armă de luptă a legionarilor a fost 
violenţa şi teroarea, printre cei ce au căzut victimă spiritului răzbunător 
al acestora numărindu-se şi I. G. Duca, preşedintele Consiliului de 
Miniştri, în decembrie 1933. 

https://biblioteca-digitala.ro



REGIMUL POLITIC DIN ROMANIA IN PERIOADA INTERBELICA 243 

Stimulaţi de forurile conducătoare de la Berlin, legionarii nu se 
mai mulţumeau cu rolul de masă de manevră în mîinile lui Carol al Ii-lea, 
ci au început să-şi manifeste tot mai zgomotos hotărirea de a acapara 
puterea de stat. 

P.C.R. a înţeles că problema fundamentală din acea vreme era 
lupta împotriva pericolului fascist, pentru apărarea regimului democratic, 
a independenţei şi suveranităţii României. Par.titlul Comunist a demascat 
cu energie ideologia şi practicile fascismului - intern şi internaţional -
a luat atitudine fermă împotriva diversiunilor naţionaliste, militînd pen
tru unitatea de luptă a oamenilor muncii români şi de alte naţionalităţi. 

In mişcarea antifascistă, de apărare a regimului democratic s-au 
încadrat, alături de partidele muncitoreşti - P.C.R. şi P.S.D. - şi prin
cipalele partide burgheze, în special P.N.Ţ. Este meritul P.C.R. că a 
elaborat baza. programatică şi a sugerat formel·e şi metodele corespunză
toare pentru afirmarea stării de spirit antifasci5te a poporului român. 
P.C.R. a militat pentru făurirea unui larg front popular antifascist, care 
să cuprind~ toate partidele, organizaţiile şi persoanele interesate în stă
vilirea ofensivei fascismului spre putere şi apărarea regimului demo
cratic. Pe această linie au fost obţinute succese notabile, între care reali
zarea acordurilOir de front popular de \a Băcia, Ţebea şi Bucureşti, din 
1935, victoria candidaţilor Frontului Popular în alegerile parlamentare 
din judeţele Hunedoara şi Mehedinţi (februarie 1936), marea manifesta
ţie antifascistă din Bucureşti (mai 1936). 

Ca urmare a refuzului liderilor P.S.D. de a acţiona pentru înfăp
tuirea Frontului Unic Muncitoresc şi a colabora cu comuniştii, a 
neacceptării de către P.N.Ţ. şi alte partide burgheze cu orientare demo
cratică a propunerilor P.C.R., precum şi a unor greşeli de natură secta
rist-dogmatică comise de P.C.R., nu s-a putut realiza un larg Front 
Popular Antifascist la scara întregii ţări. 

Consecinţe nefaste pentn1 soarta democraţiei în România a avut 
pactul de neagresiune electorală semnat de Iuliu Mar.iu şi Corneliu Z. 
Codreanu la 25 noiembrie 1937. Potrivit acestui pact, P.N.Ţ. şi Mişcarea 

legionară se angajau să apere libertatea şi corectitudinea alegerilor, să 
înconjoare actele de violenţă şi limbajul de denigrare, ceea ce nu împie
dica „afirmarea ideologiei proprii" 14. Acest pact nu semnifica aderenţa 
lui Iuliu Maniu la ideile fasciste, ci era rezultatul unor manevre politi
cianiste, vizînd crearea unui puternic front împotriva guvernului Tătă
rescu, pentru a-l înfrînge în alegeri şi a torpila astfel planurile dictato
riale ale regelui. Pactul a produs o mare derută în rîndurile cetăţenilor, 
care nu-şi puteau explica alianţa dintre cel mai mare partid democratic 
burghez şi cea mai periculoasă organizaţie fascistă din România. In fond, 
prin pactul de neagresiune, Iuliu Maniu a lăsat „mină liberă Gărzii de 
Fier să atace oricît şi oricum bazele democraţiei şi independenţei naţio
nale" a patriei n"oastre 15. In loc să meargă pe calea colaborării cu forţele 

11 .. Adevărul". 51. nr. 16 512 din 26 noiembrie 1937. 
lj „SC'înteia'', Vll, nr. 89 din 15 decembrie 1937. 
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democratice pentru a asigura înfrîngerea forţelor dictatoriale, fasciste, 
preşedintele P.N.T. a ales calea alianţei cu Mişcarea legionară, ceea ce 
a avut ca efect d~zorientarea şi pulverizarea forţelor democratice. 

Desfăşurate într-o atmosferă de confuzie politică, alegerile parla
mentare din 20 decembrie 1937 n-au dat cîştig de cauză nici unui partid. 
Profitînd de acest fapt, regele Carol al II-lea a adus la guvern Partidul 
Naţional-Creştin, care întrunise abia 9,150/0 din totalul voturilor, urmă
rind să compromită definitiv sistemul de guvernare prin partidele poli
tice, să dea o orientare de dreapta vieţii politice din ţară, care să-i per
mită instaurarea dictaturii personale. 

In aceste împrejurări, P.C.R. a luat iniţiativa creării unui larg 
front democratic. în vederea apărării Constituţiei din 1923, a drepturil<?r 
şi libertăţilor democratice, a stăvilirii acaparării puterii de către forţele 
fasciste, dictatoriale 16. In ianualie 1938 s-au obţinut unele succese pe 
linia coalizării forţelor democratice, conturîndu-se perspective încura
jatoare. 

Pentru a torpila o e\'entuală coalizare a tuturor forţelor democra
tice şi profitind de incapacitatea principalelor partide politice burgheze 
de a găsi o fonnulă proprie de ieşire din criză, de teama generală faţă 
de mişcarea legionară (care în alege1ile din decembrie 1937 obţinuse 
15,58°/o din totalul voturilor, situîndu-se pe locul' al treilea în ierarhia 
partidelor politice), Carol al II-lea - sprijinit de unii politicieni - a 
decis, la 10 februarie 1938, să treacă la instaurarea dictaturii personale. 

După această succintă analiză, se pot desprinde cîteva elemente 
priYind caracteristicile regimului politic din România în perioada inter
belică. 

Esenţa acestui regim a constituit-o dominaţia politică a burgheziei .. 
Structura şi modalităţile de realizare a acestei dominaţii au fost influen
ţate de raportul dintre diferitele clase şi pături sociale, îndeosebi dintre 
proletariat şi burghezie. ln perioada 1 decembrie 1918 - 10 februarie 
1938 regimul politic avea un caracter constituţional, întrucit dominaţia 
de dasă a burgheziei se exercita in virtutea principiilor democraţiei 
clasice burgheze, prin păstrarea garanţiilor constituţionale, acestea fiind 
prezentate în mod demagogic de către cercurile conducătoare drept 
simboluri ale voinţei şi puterii întregului popor. De asemenea, regimul 
politic din această perioadă avea un caracter parlamentar, întrucît parla
mentul deţinea - in cadrul organelor de stat - o poziţie preponderentă, 
miniştrii fiind obligaţi să răspundă pentru activitatea lor în faţa corpu
rilor legiuitoare. Parlamentul putea să-şi exprime votul de neîncredere 
în guvern, obligîndu-1 să demisioneze. O altă caracteristică a regimului 
politic a constituit-o existenta instituţiei monarhice, regele, care se afla 
în fruntea statului, exercitindu-şi puterea în conformitate cu prevederile 
Constituţiei. 

18 Arhi\·a Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă C.C. 
al P.C.R., cota XXII-1, nr. inv. 986. 
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Aceste elemenente care caracterizează regimul politic din România 
în perioada ·menţionată nu trebuie privite separat, ci într-o strînsă 
corelaţie şi interdependenţă, ca un tot unitar şi indivizibil*. In acelaşi 
timp trebuie să se aibă în vedere realitatea că drepturile şi libertăţile 
democratice pro~lamate de Constituţie nu erau garantate, mai ales cînd 
era vorba de forţele revoluţionare, că sistemul parlamentar nu asigura 
întotdeauna primatul puterii legislative asupra celei executive, că regele 
Carol al II-lea şi-a depăşit tot mai mult prerogativele ce-i reveneau 
potrivit Constituţiei. Faptele concrete arată că democraţia burgheză a 
cunoscut un proces de continuă erodare, care s-a încheiat cu falimentul 
său în februarie 1938. 

A vînd în vedere cele de mai sus, credem că cea mai adecvată 
caracterizare a esenţei regimului politic - atît în privinţa conţinutului, 
cit şi a formei pe care el a îmbrăcat-o in perioada 1 decembrie 1918 -
10 februarie 1938 - este aceea de regim burghezo-democratic. 

Evoluţia regimului politic după 10 februarie 1938 a fost clarificată 
în istoriografia noastră 11. 

Dic~tura regală s-a caracterizat prin restrîngerea drepturilor şi 
libertăţilor cetăţeneşti, prin diminuarea rolului instituţiilor democratice, 
în primul rînd a parlamentului, concomitent cu sporirea considerabilă a 
sistemului puterii personale a regelui. Acest regim s-a menţinut pînă în 
septembrie 1940, cînd a fost înlocuit de dictatura fascistă. 

Se cuvine a fi evidenţiat faptul că România a fost una dintre ulti
mele ţăiri din Europa în care fascismul a putut ajunge la putere. După 
cum este cunoscut, în 1920 s-a instaurat dictatura fascistă horthystă în 
Ungaria, în 1922 a venit la putere fascismul în Italia, în 1923 a triumfat 
dictatura fascistă în Bulgaria, în 1926 în Portugalia. A urmat instaurarea 
dictaturii militare în Polonia în 1926, a dictaţurii militaro-regale în 
Iugoslavia în 1929, iar în 1933 a dictaturii fasciste hitleriste în Ger
mania. In 1934 s-.a instaurat fascismul în Austria, în 1936 a venit la 
putere dictatura militară în Grecia, iar în 1939 s-a instalat dictatura 
fascistă în Spania. 

în perioada septembrie 1940 - ianuarie 1941 regimul fascist din 
România a lUBt forma dictaturii legionaro-antonesciene, iar în intervalul 

(· Menţionarea doar a unor elemente care definesc regimul politic se face, 
de regulă, pentru a accentua faptul că ele au constituit principalul obiect de dis
pută între forţele social-politice dintr-o anumită perioadă. Spre exemplu, după 
1933, în condiţiile manifestării unor tendinţe dictatoriale, forţele democratice s-au 
pronunţat pentru apărarea regimului parlamentar-constituţional. 

11 Vezi Al. Gh. Savu, Dictatura regală (1938-1940), Edit. politică, Bucureşti, 
1970 ; Idem, Sistemul partidelor politice din România. 1919-1940, Bucureşti, Edit. 
ştiinţifică şi enciclopedică, 1976 ; A. Simion, Regimul politic din Romcinia în pe
rioada septembrie 1940 - ianuarie 1941, Cluj-Napoca, Edit. Dacia, 1976 ; Idem, 
Preliminarii politico-diplomatice ale insurecţiei române din august 1944, Cluj-Na
poca, Edit. Dacia, 1979 ; Ion Popescu-Puţuri, Principalele trăsături ale regimului 
politic din România în perioada dictaturii militaro-fasciste şi a agresiunii hitleriste. 
în „Anale de istorie", nr. 6/1963 ; Gheorghe Zaharia şi Mihai Fătu, Cauzele şi 
consecinţele nefaste ale instaurării regimurilor reacţionare, fasciste în Europa. 
România (1940), Ibidem, nr. 6/1979. 
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ianuarie 1941 - 23 august 1944 a avut caracterul dictaturii militaro-fas
ciste. 

Revoluţia de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimpe
rialistă, declanşată odată cu insurecţia din august 1944, a marcat reve
nirea la regimul democratic întemeiat pe Constituţia dţn 1923, iar prin 
evoluţia raportului forţelor de clasă pe care le-a generat, a deschis calea 
unor schimbări radicale în viaţa întregului popor, „a inaugurat epoca 
unor profunde transformări revoluţionare, democratice în societatea 
românească, a cuceririi puterii politice de către clasa muncitoare, în 
alianţă cu ţărănimea şi cu masele largi populare. Epoca ce a urmat a 
marcat începutul unei noi istorii a patriei noastre - isto1;a împlinirii 
idealurilor de dreptate socială şi naţională, pentru care au luptat nenu
mărate generaţii de înaintaşi, a cuceririi depline a independenţei şi suve
ranităţii naţionale a României, a dreptului sacru al poporului român 
de a fi stăpîn în propria sa ţară" 1s. · 

18 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezroltate şi înaintare a României spre comunism, p. 52. 
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